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— Мы на зва лі но вую экс па зі-

цыю «Шля хец кія бы лі цы Ада ма 

Міц ке ві ча» — па пер ша па чат ко вай 

наз ве яго зна ка мі та га тво ра, — па-

ве да міў ды рэк тар му зея Змі цер 

ЯЦ КЕ ВІЧ. — Та кім чы нам му зей 

рас па чаў свят ка ван не 220-год дзя 

з дня на ра джэн ня паэ та. На пра-

ця гу гэ та га го да юбі лей ныя ме-

ра пры ем ствы за кра нуць і ся дзі бу 

«За вос се», дзе на ра дзіў ся Адам 

Міц ке віч. Спа дзя ём ся, што сё ле та 

там бу дзе рэ корд ная коль касць на-

вед валь ні каў не толь кі з Бе ла ру сі, 

але і з мно гіх кра ін све ту.

Са браць экс па на ты для гэ тай 

экс па зі цыі бы ло ня прос та. Ёсць 

тут ко піі ру ка пі су эпіч най паэ мы 

«Пан Та дэ вуш», пе ра да дзе ныя з 

му зея Міц ке ві ча ў Вар ша ве, ко піі 

мет рыч на га за пі су аб хры шчэн ні 

ма лень ка га Ада ма (1799 год), аб 

хры шчэн ні ма ці паэ та Бар ба ры 

Ма еў скай, за піс аб шлю бе ба бу лі 

і дзя ду лі. Пры кла дам та кіх за пі саў 

прад стаў ле ныя тут ру ка піс ныя мет-

рыч ныя кні гі Іш калд ска га кас цё ла. 

Пад шклом му зей най віт ры ны мож-

на ўба чыць не вя ліч кае люс тэр ка ў 

ме та ліч най апра ве — яно, па ле ген-

дзе, на ле жа ла гра фі ні, пры-

га жу ні Эмі ліі Пля тэр — знаў-

цы бе ла рус ка га фальк ло ру, 

па тры ёт цы, удзель ні цы паў-

стан ня 1830 го да. Ёй Адам 

Міц ке віч пры свя ціў свой 

верш «Смерць пал коў ні ка».

Ін тэр' ер му зей най за лы 

на гад вае шля хец кія са ло ны, 

дзе ка лісь ці збі ра лі ся фі ла-

ма ты і фі ла рэ ты — удзель-

ні кі тай на га па тры я тыч на га 

і асвет ніц ка га ру ху пер шай чвэр ці 

ХІХ ста год дзя. Мэб ля, прад ме ты 

по бы ту, кні гі, зброя — усё гэ та да-

паў няе яск ра вы мі штры ха мі шмат-

мер ны парт рэт мі ну ла га. Жы ва-

піс нае па лат но Юрыя Піс ку на «На 

Куц цю» на гад вае пра зі мо выя дні, 

ка лі на ра дзіў ся Адам Міц ке віч.

Па эт, эт ног раф, фальк ла рыст 

Кас тусь Цвір ка рас па вёў гас цям 

пра свае пе ра кла ды 

вя до мых тво раў Ада ма 

Міц ке ві ча. Ён пад крэс-

ліў, што ўсе яго знач ныя 

паэ мы, хоць і на пі са ны 

на поль скай мо ве, але 

з'яў ля юц ца та ле на ві тым 

рас по ве дам пра гіс то-

рыю Бе ла ру сі.

Ра ман тыч ную афар-

боў ку шля хец кай гас-

цёў ні на да лі пес ні і му зы-

ка — тыя ж са мыя, якія 

гу ча лі ў даў ні ну. Вя до ма, 

што аў тар ства іх на ле жыць Ада му 

Міц ке ві чу і кам па зі та ру Ста ні сла ву 

Ма нюш ку. Ме ло дыі даў ні ны пра гу-

ча лі ў вы ка нан ні лаў рэ а та нацыя-

наль на га кон кур су ва ка ліс таў і 

між на род на га кон кур су «Ма гут ны 

бо жа» Та ма ры Рэ мез (са пра на) і 

мас тацт ва знаў цы Свят ла ны Не ма-

гай (пар тыя фар тэ пі я на).

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ. Фо та аў та ра.

На цы я наль ная ака дэ мія на вук Бе ла ру сі пры ме 

ўдзел у вы стаў цы «На па ле он на Бя рэ зі не — міф і 

рэ аль насць», якая прой дзе ў го ра дзе Мант ро-Фот-Ён 

(Фран цыя) з 9 па 18 лю та га. На ёй бу дуць прад стаў-

ле ны вы ні кі бе ла рус ка-фран цуз скіх ар хеа ла гіч ных 

экс пе ды цый.

На пра ця гу 2012—2017 га доў Ін сты тут гіс то рыі НАН Бе-

ла ру сі ар га ні за ваў і пра вёў шэсць між на род ных бе ла рус ка-

фран цуз скіх ар хеа ла гіч ных экс пе ды цый на мес цы пе ра пра-

вы ар міі На па ле о на і ра сій скай ар міі це раз ра ку Бя рэ зі ну ў 

1812 го дзе. У вы ні ку да сле да ван няў бы ло вы ву ча на ка ля 

4000 квад рат ных мет раў пло шчы ў вёс цы Сту дзён ка (на 

мес цы ста ян кі ар міі На па ле о на і бою з ра сій скай ар мі яй), 

упер шы ню зроб ле ны спро бы ар хеа ла гіч най ла ка лі за цыі 

мас тоў 1812 го да. У су пра цоў ніц тве з дай вінг-клу бам «Мар-

скі Пе гас» і ар хе о ла га мі-дай ве ра мі Бру сель ска га сва бод-

на га ўні вер сі тэ та бе ла рус кі мі ар хе о ла га мі ажыц цёў ле ны 

ла каль ныя пад вод ныя ар хеа ла гіч ныя да сле да ван ні аква-

то рыі ра кі Бя рэ зі ны.

На вы стаў цы «На па ле он на Бя рэ зі не — міф і рэ аль насць» 

бу дуць прад стаў ле ны вы ні кі ар хеа ла гіч ных да сле да ван няў 

(экс па на ты), якія бы лі зной дзе ны Ін сты ту там гіс то рыі НАН 

Бе ла ру сі і Цэнт рам на па ле о наў скіх да сле да ван няў (Фран-

цыя) на мес цы пе ра пра вы це раз Бя рэ зі ну (пра ект «Бя рэ-

зі на»). На вы стаў цы бу дуць экс па на вац ца ці ка выя аб'ек ты 

на па ле о наў скай эпо хі з пры ват ных ка лек цый: ары гі наль ныя 

шаб лі, шпа гі, піс та ле ты, ліс ты, пад пі са ныя ру кой На па ле о-

на, а так са ма кар ты, гра вю ры, кар ці ны і рэ пра дук цыі.

Цэнтр да сле да ван няў бе ла рус кай куль ту ры, мо вы і лі та-

ра ту ры НАН Бе ла ру сі прад ста віць экс па зі цыю на цы я наль-

ных бе ла рус кіх стро яў. 

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Каб свет паэ та ўба чыць і па чуць
Му зей гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры ў Мін ску 

прад стаў ляе но вую экс па зі цыю, пры све ча ную 220-год дзю Ада ма Міц ке ві ча

АР ТЭ ФАК ТЫ 
НА ПА ЛЕ О НАЎ СКАЙ ЭПО ХІ

Заў сё ды га то вы!Заў сё ды га то вы!  

УСІМ — 
«РАЎ НЕН НЕ НА СЦЯГ!»

Пад та кой наз вай 8 лю та га ў Мін ску прой дзе фі нал 

рэс пуб лі кан ска га кон кур су па рад на-цы ры ма ні яль-

ных атра даў, пры све ча ны подз ві гу пі я не раў-ге ро яў 

і 100-год дзю Уз бро е ных Сіл Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 

Фі нал яр ка га дзі ця ча га свя та, ар га ні за та рам яко-

га вы сту пае гра мад скае аб' яд нан не «Бе ла рус кая 

рэс пуб лі кан ская пі я нер ская ар га ні за цыя» (БРПА), 

абя цае стаць ві до вішч ным шоу з пляц-па ра дам пі я-

не раў, сцяг-шоу, па ка заль ным вы ступ лен нем гру пы 

ба ра бан шчы каў і гар ніс таў.

Уся го на га лоў най арэ не Па ла ца спор ту «Уруч ча» за 

зван не най леп шых бу дуць зма гац ца сем звод ных па рад-

на-цы ры ма ні яль ных атра даў з усіх рэ гі ё наў Бе ла ру сі — 

больш за 500 пі я не раў, пе ра мож цаў ад бо рач ных эта паў 

кон кур су.

Сваё май стэр ства, усё тое, што ад точ ва лі да дас ка-

на лас ці на пра ця гу паў го да, све жыя ідэі і на ві ны, зма-

ца ва ныя ка манд ным ду хам, пі я не ры пра дэ ман стру юць у 

шас ці на мі на цы ях: «Са праўд ны тру бач» (гар ніс ты); «Бі, 

ба ра бан!» (ба ра бан шчы кі); «Ай чы не на заўж ды вер ныя» 

(пляц-кан цэрт); «Сцяг-шоу» (сця га нос цы); «Мы вер ныя 

пі я нер ска му сця гу» (сця га нос цы); «Тры ма ем ся тра ды цый 

сва іх» (ура чыс тая цы ры мо нія ўскла дан ня).

На пра ця гу дня для дзя цей бу дзе пра ца ваць ін тэр ак-

тыў ная пля цоў ка «Я, ты, ён, яна — Пі я не рыі кра і на». Тут 

кож ны ах вот ны змо жа вы ра біць пі я нер скае «Зуб ра ня», 

паў дзель ні чаць у dіgіtаl-ак цыі «Я люб лю БРПА» і раз мяс-

ціць у афі цый най су по лцы пі я нер скай ар га ні за цыі ў са цы-

яль най сет цы «УКан так це» пост са сва ім фо та пад хеш тэ-

гам #ЯлюблюБРПО. Так са ма мож на бу дзе атры маць свой 

шчас лі вы ну мар для ро зыг ры шу фір мен ных су ве ні раў ад 

пі я нер скай ар га ні за цыі і зра біць крэ а тыў ную фа та гра фію 

са свя точ най ат ры бу ты кай у пі я нер скай фота зо не. Пе ра-

мож цы і пры зё ры бу дуць вы зна ча ны ў хо дзе ўра чыс та га 

за крыц ця кон кур су.

Сяр гей РА СОЛЬ КА



У
БА ЧЫЦЬ і па чуць той час, ка лі жыў сла ву ты па эт, мож на 

бы ло ў му зей най за ле па доб най на гас ці ную, ку ды збі ра лі-

ся на су стрэ чы сяб ры твор цы. Тут мож на ўба чыць рэд кія 

рэ чы, ко піі ру ка пі саў і да ку мен таў, тво ры мас та коў. Па чуць — 

тыя ж са мыя ме ло дыі, якія на тхня лі паэ та амаль два ста год дзі 

та му.

Эпіч ную паэ му «Пан Та дэ вуш» Адам МІЦ КЕ ВІЧ 
на пі саў у Па ры жы, дзе ча со ва жыў у эміг ра цыі.

Гу чаць ста ра даў нія пес ні ў вы ка нан ні Та ма ры РЭ МЕЗ.

У час ад крыц ця лі та ра тур на-мас тац кай экс па зі цыі.

Вя до мая паэ ма «Дзя ды» 
прад стаў ле ная ста рым 
вы дан нем і паш тоў ка мі 

ста га до вай даў ні ны. 
На паш тоў ках — сцэ ны 

з та га час ных тэ ат раль ных 
па ста но вак «Дзя доў».

Больш за тры ты ся чы ча ла век за пяць дзён спам па ва лі 

ма біль ную пра гра му «Дзярж ін спек цыя» з Рlау Мар кет. 

Боль шасць ка рыс таль ні каў па куль тэс ці ру юць но вы 

фар мат па ве дам лен няў, але па сту па юць у дзя жур ную 

служ бу Дзярж ін спек цыі і сіг на лы, вар тыя ўва гі.

Пер шы з іх прый шоў з Ма зыр ска га ра ё на: ка рыс таль нік ад-

пра віў фо та з уста ноў ле ны мі пад лёд сет ка мі. GРS-пры вяз ка 

па ка за ла, што зды мак зроб ле ны на за то цы Пры пя ці ка ля вёс кі 

Скры га лаў. На мес ца пра ва па ру шэн ня вы еха ла рэй да вая 

гру па з Ма зы ра. Лун ку з сет ка мі вы яві лі і пры ня лі ра шэн не 

вы няць іх з ва ды. Пад лё дам ака за ла ся дзве сет кі даў жы нёй 

ка ля 200 мет раў. Амаль уся за блы та ная ў іх ры ба яшчэ бы ла 

жы вая, ін спек та ры вы пус ці лі больш за 20 асо бін.

Да па мо гу ма біль най пра гра мы дзярж ін спек та ры аца ні лі 

спаў на. Сім ва ліч на, што пер шы мі пра ца ваць з ёй да вя ло ся 

су пра цоў ні кам Ма зыр скай між рай інс пек цыі, якая бы ла пры-

зна на най леп шай па вы ні ках 2017 го да. На га да ем, пра гра ма 

для смарт фо наў «Дзярж ін спек цыя» да зво ліць па ве дам ляць 

аб па ру шэн нях пры ро да ахоў на га за ка на даў ства ў рэ жы ме 
ан лайн. Лю бы, хто ўста но віць яе, змо жа за фік са ваць па ру-
шэн не (ры ба лоў ства або па ля ван не за ба ро не ны мі пры ла да мі, 
у за ба ро не ны час і г. д.) і пры на яў нас ці ін тэр нэ ту ад пра віць 
фо та з апі сан нем у дзя жур ную служ бу Дзярж ін спек цыі.

Пе ра ва га та ко га па ве дам лен ня ў тым, што ра зам з ім дзя-
жур ная служ ба аў та ма тыч на атры мае і ка ар ды на ты пунк та, 
дзе бы ло зроб ле на фо та. Мяр ку ец ца, што пас ля да пра цоў кі 
пра гра мы па ве дам лен ні бу дуць па сту паць не толь кі дзя жур-
на му, але і на смарт фо ны су пра цоў ні каў най блі жэй шай між-

ра ён най ін спек цыі. Па куль пра гра ма рас пра ца ва на для апе-

ра цый най сіс тэ мы Аndrоіd, пла ну ец ца так са ма рас пра цоў ка 

для іОS. Усім ка рыс таль ні кам га ран та ва на ана нім насць.

Сяр гей РА СОЛЬ КА
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